

北京市通州区：增“新”添“绿” 城景和谐

■中国城市报记者 胡安华

近日，北京市通州区委网信办组织开展“绿色之行 不止所见——第三届中外网络名人打卡北京城市副中心”主题活动。中外媒体代表及网络名人走进通州，泛舟大运河、穿行城市森林、探访能源中心，领略大运河非遗魅力及北京城市副中心昂扬风貌。

当下，通州区正加快建设国家绿色发展示范区。以参与本次活动为契机，中国城市报记者近距离感受到了该区的“绿色风采”。

空间拓展 场景含“绿”

盛夏7月，大运河畔，城市绿心森林公园生机盎然、景色怡人。

城市绿心森林公园作为北京城市副中心的重要标志工程、重大节点工程，诠释了“先植绿，再筑城”理念。中国城市报记者在实地走访中看到，公园里，随处可见的乔灌木与地被花卉、水生植物共生共荣；二十四节气景观林窗创意十足，凸显出自然与文化相结合的独特韵味。

在绿树掩映中，一座写有“东方化工厂”的大门显得有些特别。万木拱翠之中为何保留着工业遗址？据介绍，2012年，在产业转型升级的浪潮下，北京东方化工厂完成历史使命正式停产。城市绿心森林公园在设计规划之初，便利用原东方化工厂的遗址，创新性地提出了“生态保育核”的概念，并在建设过程中构建多类型植物群落，让工业遗址有了新的活力。

现如今，城市绿心森林公

园不仅是通州区具有代表性的城市绿地、氧吧功能，还成为汇集剧院、图书馆、博物馆等现代文化设施的开放型生态绿色空间、市民活动空间。数据显示，城市绿心森林公园自2020年9月29日开园至今年7月初，已累计接待游客1061万人次。

置身城市绿心森林公园，放眼望去，可以看见一个船帆造型的建筑——北京大运河博物馆。其采用运河图景中的“船、帆、水”为设计元素，展现出大运河漕运的文化意象。

公园内，建筑面积约7.5万平方米的北京城市图书馆（“森林书苑”）以“临山间 于树下 勤阅览”为建筑设计理念，以传统文化符号“赤印”为设计灵感来源，外形方正灵巧，如同一枚

印章印落于城市绿心的画卷之上，生动地将古今文化结合在一起。据统计，从2023年12月27日开馆至今，该馆已接待读者突破100万人次，外借图书16万余册。

夯实基础 节能降碳

“绿色”不光体现在美丽风光，还体现在节能降碳方面。

在北京城市图书馆内，中国城市报记者被眼前的“银杏谷”所吸引——144根立柱宛如银杏树干，颇具设计感。据工作人员介绍，其中藏有机电系统、消防水系统、强弱电管线等，集多种用途于一体。而“树冠”顶部的近千片“银杏叶”，则安装有太阳能薄膜光伏系统，

铺设面积达960平方米，年发电量25万度，极大地降低了图书馆日间照明所需的电量。

匠心独具的绿色装置起到节能作用，位于城市绿心森林公园地下的绿色能源中心则以其高效节能的能源系统，为周边文化设施运行提供着持续饱满的绿色动力。

“绿色能源中心为城市绿心森林公园室内一年四季的用能提供保障。其能源系统形式为‘地源热泵+水蓄能+热回收+燃气锅炉+冷水机组’，可再生能源供热供冷量全年占比80%以上，每年减少碳排放约1万吨。”北投生态环境公司绿色能源事业部副部长潘佳晨介绍道。

城市建筑是能源消费大

户，也是推进能源转型和实现绿色发展的主阵地。据了解，自2021年5月起，北京城市副中心全面落实两个“百分百”，即新建民用建筑百分百执行绿建二星级以上标准，新建大型公共建筑百分百执行绿建三星级标准。

运河景阔 赓续文脉

今年是中国大运河申遗成功10周年。作为京杭大运河的北起点，通州历来是漕运重镇。活用深厚历史文化资源，如今，通州区打造了25公里特色滨河游览环线以及大光楼、一号码头、二号码头、漕运码头、柳荫码头五大片区，“一枝花塔影认通州”的景象在京杭大运河北端再现。

在北京（通州）大运河5A级文化旅游景区，工作人员告诉中国城市报记者，从漕运码头出发，乘船向北出发约40分钟，便可以到达大光楼码头——这里是景区的热门打卡地。

中国城市报记者了解到，该景区以大运河文化保护传承利用为主旨，系统梳理历史文化景点内涵，形成3个文化篇章、39个文化景点、8组文化基因图谱，设置14处文化AR标识牌，让游客线上线下结合，畅游古今交汇的大运河。

此外，景区还用科技赋能文旅，开发《通州古城池图》《潞河督运图》数字孪生产品，立体化、全景化还原大运河及通州古城历史布局；设计推出南北两条“京骑大运河”骑行路线，设立主题邮局，并在漕运码头、二号码头等地开展常态化国货市集，文化集聚效应不断增强。



北京（通州）大运河5A级文化旅游景区风光。通州区文化和旅游局供图

山东省临沂市沂南县： 汇聚多方力量 同心共建幸福家园

■胡志明 石雪莹

近日，汛期来袭，降雨量激增，山东省临沂市沂南县新星花园小区居民却不像往年一样紧张。小区业委会主任刘善财感慨道：“幸亏路已修好，从今年起居民们就不用担心小区内涝了，大家也不用再穿拖鞋踩泥坑、蹚过‘河水’外出了。”

经过多年使用，原先进出新星花园小区的主路老化凹陷、坑洼不平，给居民出行带来极大不便，还影响小区整体的环境美观度。面对这样的问

题，小区业委会召集举行小区议事协商会议，共商对策，并在社区党组织的指导下，确定了“小区居民募捐、周边商户赞助、物业企业兜底”的执行方案。之后通过具体改造，完成460平方米沥青路面铺设，建成小区“同心路”。

新星花园小区路面改造项目是沂南县大力开展同心共建行动的一个缩影。今年以来，临沂市进一步弘扬沂蒙精神，推进“党群同心”新实践。对此，沂南县积极响应、统筹实施，在全县开展同心共建行动，

构建起党建引领基层治理的新格局。

同心共建行动一改以往“干部干、群众看”的模式，通过“红色议事会”“城市夜话”等议事协商平台推动民事民提、民事民议、民事民决，通过形成“积分体系”、配套“蒲公英超市”、设立光荣榜等方式让更多群体由“治理对象”转变为“治理力量”，形成党组织领导有力、党员干部带头推动、广大群众深度参与、社会各界鼎力支持的生动局面，携手共建管理有序、服务完善、和谐融洽的幸

福家园。

福临家园小区由热心居民组成的“小马扎工作队”收集邻里意见建议，助推“身边问题在身边解决”；世纪家园小区由业主与物业出资共建的充电车棚，让居民们更加便捷、放心地为电动自行车充电；西山小区的沿街商铺免费为居民们剪头发、补衣服、修电器……同心共建的故事正在沂南县的每个角落上演。

据了解，沂南县同心共建行动覆盖城市基层治理的多个方面，通过建立资源、需求、项

目“三个清单”，保障群众对公共事务的知情权、参与权、表达权、监督权，推动城市基层治理共谋共建共管共治共享，让治理精准化、服务精细化。

“创新和加强城市基层治理，仅仅依靠转变政府职能是远远不够的，必须充分调动社会各方力量，以社区、小区为核心，建设党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的城市基层治理多元化格局，实现由‘干部干、群众看’到‘党群同心新实践’质的转变。”临沂市委组织副部长段东青说。